

**ПРЕДВЫБОРНАЯ ПРОГРАММА  
ОРЕНБУРГСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ»  
НА ВЫБОРАХ ГУБЕРНАТОРА  
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ  
8 сентября 2024 года**

**ОРЕНБУРЖЬЕ: СОХРАНЯЯ ПРИУМНОЖИМ**

Оренбургская область – территория с богатой историей, знаменитая трудом своих жителей, красотой и богатством природы, экономическими, промышленными, спортивными и творческими достижениями. Вся история края подтверждает, что Оренбуржье – это кузница и житница, место жизни трудового и преданного Отчизне народа, восточный форпост России в прошлом, настоящем и будущем. Область в её текущем развитии уверенно отвечает требованиям времени, возникающим вызовам и может формировать собственную реальность, соответствующую желаниям и потребностям её населения.

Мы, команда Оренбургского регионального отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», убеждены в том, что ключ ко всему, наш главный потенциал и богатейший ресурс – сам человек. Именно в заботе о человеке, защите его базовых потребностей, создании возможностей для развития и самореализации мы видим главные задачи руководителя региона.

На протяжении пяти лет команда Оренбургского регионального отделения «Единой России» при руководстве губернатора Дениса Паслера работала над восстановлением производственных мощностей и появлением новых рабочих мест, развитием инфраструктуры, объектами социальной сферы, всем необходимым для создания семей и воспитания детей. Над тем, чтобы сделать Оренбургскую область привлекательным для жизни регионом, где человек чувствует себя на своём месте, ощущает себя нужным, важным и значимым. Каждый житель должен быть уверен, что здесь он дома, здесь он хозяин, а все усилия государственной власти, органов местного самоуправления направлены на защиту его интересов и интересов страны.

Оренбуржье, как и вся наша страна, весь наш многонациональный народ, столкнулось в последние годы с беспрецедентным давлением и желанием Запада контролировать и не допустить усиления России. Санкции, инициированные враждебными нам странами, пытались затронуть всех и каждого, лишить предприятия сырья и оборудования, разрушить торгово-экономические связи, в корне поменять структуру и направленность внешнеэкономической деятельности, лишить граждан лекарств, привычных товаров и продуктов. Но, несмотря на все усилия, мы достойно преодолеваем вызовы, показывая ещё больший результат.

Специальная военная операция – вынужденное решение руководства страны, показавшее нашу решительность и нежелание быть молчаливыми рабами зазнавшейся Америки и Европы. Наши сердца там, где наши воины совершают ежедневный подвиг во имя светлого будущего как России, так и нашего народа. Герои защищают наш дом там, а мы защищаем здесь их отцов, матерей, жён, сестёр, детей. Там, на СВО, куётся и растёт новая элита, здесь их ждёт благодарный дом. Мы благодарны каждому из бойцов СВО и своим неизменным долгом считаем всестороннюю помощь их близким и родным.

В этом году регион столкнулся с ещё одним серьёзным испытанием, которое требует пристального внимания главы региона. Экстремальное половодье-2024 коснулось каждого пятого жителя области. Беда принесла нам практику взаимодействия между правительственными структурами, добровольными объединениями граждан, волонтерами, дала бесценный опыт. Возрождение пострадавших территорий, активное жилищное

строительство, программы по замене утраченного жилья дадут стимул для развития муниципалитетов. Это станет возможным только благодаря совместной работе федерального центра, областного правительства и жителей региона.

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» уже доказала, что способна выступать в роли политического лидера, слышать не только своих сторонников, но и оппонентов, следовать стратегическим целям. Мы – Партия Президента. Именно «ЕДИНАЯ РОССИЯ» является опорой, которая обеспечивает законодательную поддержку инициатив Владимира Владимировича Путина и правительства. Послание Президента и национальные проекты для «Единой России» – это документы прямого действия. Народная программа Партии сформирована на основе поставленных Президентом задач и инициатив жителей. Опираясь на этот наказ, мы будем работать в ближайшие годы, решать задачи и проблемы, которые волнуют наших людей. Мощная партийная структура позволяет нам добиваться того, чтобы каждый мог реализовать себя, чтобы каждый чувствовал себя нужным и востребованным, чтобы каждый был уверен в своём будущем и будущем своих детей.

### **Семья и дети**

Указом Президента России 2024 год объявлен Годом семьи. Основные задачи мероприятий по проведению Года семьи: создание условий для рождения первых детей в молодых семьях, укрепление репродуктивного здоровья, поддержка многодетных и многопоколенных семей, формирование здоровой моды на многодетную семью.

Для решения задач на территории Оренбургской области реализуются федеральные и региональные проекты.

В первую очередь – национальный проект «Демография». Он направлен на поддержку семей с детьми, активное долголетие, занятость и здоровый образ жизни.

Сегодня в Оренбуржье проживает 274,2 тысячи семей, воспитывающих 411,2 тысячи детей. Объём бюджетных средств на поддержку семей с детьми за последние 5 лет вырос в 2 раза и в 2024 году составит более 9 миллиардов рублей. Половина социальных выплат сегодня приходится на семьи с детьми.

В рамках регионального закона всем семьям, воспитывающим трёх и более несовершеннолетних детей, независимо от уровня их дохода, предоставляется весомый социальный пакет, на реализацию которого ежегодно направляется более 200 миллионов рублей.

Постоянно совершенствуется программа регионального материнского капитала. Помимо индексации расширяются направления его реализации. На эти цели выделено около 1 миллиарда рублей.

По инициативе губернатора с 2019 года для многодетных семей введена единовременная денежная выплата взамен получения земельного участка, размер которой составляет 300 тысяч рублей.

В 2024 году в 2 раза увеличен объём финансирования на предоставление многодетным семьям социальных выплат для приобретения (строительства) жилья, который составил 301,6 миллиона рублей. Выделенные средства позволят приобрести жилье 120 многодетным семьям.

На особом контроле губернатора области и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» находятся семьи, воспитывающие 6 и более детей. 467 таких семей воспитывают более 3 тысяч детей.

В регионе также действует программа социального туризма для многодетных семей.

Одно из приоритетных направлений работы – организация отдыха и оздоровления маленьких оренбуржцев. За последние 2 года на модернизацию инфраструктуры направлено 151,5 миллиона рублей.

Принято решение – создать три новых кластера в центральной, восточной и западной зонах Оренбуржья на 2 200 мест.

В 2025 году запланировано создание двух семейных многофункциональных центров на базе организаций социального обслуживания населения в Оренбурге и Орске. В последующие годы такие центры будут открыты во всех крупных муниципальных образованиях региона.

Правительство региона вместе с Партией «ЕДИНАЯ РОССИЯ» намерены сохранить преимущественную поддержку семей при формировании бюджета Оренбургской области и обеспечить гарантированное выполнение всех социальных обязательств. Для реализации этих задач работают партийные проекты «Крепкая семья» и «Женское движение Единой России».

### **Участники СВО: поддержка и забота**

«Своих не бросаем!» – не просто девиз, это основа нашей сплочённости и общей уверенности в победе!

На территории Оренбургской области участникам специальной военной операции и членам их семей оказывается всесторонняя помощь и поддержка. В Оренбуржье работают 45 мер социальной поддержки участникам СВО и членам их семей. За 2,5 года на эти цели направлено 1,9 миллиарда рублей.

С начала проведения специальной военной операции правительство региона вместе с Партией «ЕДИНАЯ РОССИЯ» проводит работу по сбору и отправке необходимой помощи бойцам на передовую, помогает членам их семей.

По инициативе губернатора в регионе создана служба адресного сопровождения участников СВО и их семей – введен институт социальных кураторов, задача которых – грамотно проконсультировать, помочь в решении проблем.

После объявления частичной мобилизации введена выплата в размере 50 тысяч рублей для призванных на военную службу. В настоящее время эта выплата предоставляется добровольцам, проходящим военную службу по призыву, а также отдельным категориям военнослужащих Министерства обороны и войск национальной гвардии.

Особым образом в регионе выстроена работа с получившими ранение в ходе СВО. Разработана программа комплексной реабилитации. В каждом муниципальном образовании созданы межведомственные комиссии. Для каждого участника СВО, получившего ранение, разрабатывается индивидуальный план адаптации. Он включает мероприятия, направленные на решение таких вопросов жизнеустройства, как оформление социальных выплат, медицинская реабилитация, психологическая поддержка, трудоустройство, переобучение и социальная адаптация.

Одна из мер поддержки – ежемесячные выплаты на оплату присмотра и ухода в дошкольных образовательных организациях и на школьное питание. Детям отдельных категорий военнослужащих предоставляется единовременная выплата в размере 20 тысяч рублей.

Для семей участников СВО на территории области предусмотрен комплекс дополнительных мер: преимущество при поступлении на обучение, бесплатное проживание в общежитии, а также бесплатное дополнительное образование и посещение учреждений культуры и спорта.

В 2023 году введена региональная мера поддержки в виде социальной выплаты на первоначальный взнос при получении ипотечного жилищного кредита. В 2024 году она увеличена в два раза.

Семьи погибших получают региональную единовременную выплату в размере 1 миллиона рублей, а детям из этих семей до окончания обучения по очной форме предоставляется ежемесячное материальное обеспечение в размере двух тысяч рублей.

С июля 2022 года Оренбургская область взяла шефство над Перевальским районом ЛНР. Реализуются проекты по восстановлению социальной инфраструктуры, особенно

учреждений образования, культуры и спорта, объектов ЖКХ, многоквартирных жилых домов, модернизируются системы водоснабжения и водоотведения поселков.

Работа по решению общей задачи правительства региона и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» – окружить заботой ветеранов СВО и их семьи, решить все возникающие вопросы – будет продолжена.

### **Новое качество жизни: комфортная среда и территориальное развитие**

Формирование комфортной среды в населённых пунктах Оренбургской области – важнейшая задача, которую ставят перед собой правительство региона и Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

С 2017 года работает один из наиболее масштабных партийных проектов – «Городская среда». По итогам работы проекта на территории области благоустроено 378 общественных и дворовых территорий. В 2024 году планируется обновить ещё 15 общественных пространств.

Работы по благоустройству территорий синхронизируются с мероприятиями по ремонту дорог на прилегающих улицах в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги», ход ремонтных работ контролируют по проекту «Безопасные дороги» Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

По национальному проекту «Безопасные качественные дороги» приобретено 125 автобусов большого класса для работы на муниципальных маршрутах города Оренбурга. Для 16 муниципальных образований области закуплено 125 автобусов.

21 апреля 2021 года Президентом Российской Федерации В. В. Путиным поручено обеспечить догазификацию домовладений граждан. В период 2021–2026 гг. догазификации подлежат 6 747 домовладений в населённых пунктах 41 муниципального образования, из них уже догазифицировано 5 741 домовладение.

В 2024 году Оренбургская область начнёт реализацию новой федеральной программы расселения граждан из аварийного жилищного фонда Оренбургской области на 2024–2030 годы. По итогам программы в новые дома будут переселены 4,2 тысячи оренбуржцев. Общий объём финансирования программы – 6 миллиардов рублей.

В рамках регионального проекта «Жильё» в 2021–2024 годах запланировано 6,4 миллиарда рублей для реализации мероприятий по обеспечению транспортной доступности новых жилых районов в областном центре.

В ближайшее время планируется завершить реализацию масштабного проекта по строительству дублера улицы Чкалова в г. Оренбурге – магистрали районного значения, соединяющей улицы Степана Разина и Загородное шоссе, общей протяжённостью около 6 км.

По направлению «Транспорт» на пригородных железнодорожных маршрутах Оренбургской области в период 2023–2035 гг. запланировано обновление подвижных составов.

Правительством Оренбургской области ежегодно оказывается финансовая поддержка муниципальным образованиям на реализацию мероприятий по строительству, реконструкции и модернизации объектов коммунальной инфраструктуры, направленных на снижение уровня износа, замену устаревшего энергоёмкого оборудования, обновление основных фондов жилищно-коммунального хозяйства.

### **Рост уровня доходов**

Важнейший приоритет совместной работы команды правительства Оренбургской области и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» – создание качественных, современных, хорошо оплачиваемых рабочих мест, развитие экономики в интересах всего общества.

Уровень общей безработицы сохраняется на минимальной исторической отметке 1,8%. В службе занятости зарегистрировано 5,7 тысячи безработных.

В рамках национального проекта «Демография» модернизированы 2 центра занятости населения в Оренбурге и Орске. Идёт подготовительная работа по комплексной модернизации всех центров занятости региона.

Служба занятости полностью переориентирована на новый вектор развития. В её структуре безработные составляют лишь 10%, остальные – это активные участники рынка труда: те, кто хочет работать, кто ищет сотрудников, кто желает учиться, получать новую профессию.

Растёт количество вакансий. Предприятиям требуется более 23,5 тысячи работников. По сравнению с прошлым годом это в 1,3 раза больше.

Конкуренция за кадры положительно сказывается на заработной плате работников. В целом по области номинальная средняя заработная плата в январе–феврале 2024-го по сравнению аналогичным периодом прошлого года выросла на 19,7% (с 46 284 руб. до 56 029 руб.). Рост реальной заработной платы составил 11,8%.

По итогам 2023 года среднедушевые денежные доходы населения Оренбургской области составили 34 815,4 рубля с ростом на 14,8% к 2022 году.

Для достижения поставленных задач в Послании Президента Федеральному Собранию Народная программа «Единой России» предусматривает обеспечение поэтапного повышения оплаты труда учителей, врачей, военнослужащих, работников социальной и правоохранительной сфер. Специалистов всех бюджетных отраслей, которые выполняют важнейшую значимую работу в интересах граждан, общества, государства.

### **Доступная и качественная медицина**

Здоровье граждан, повышение продолжительности жизни, активное долголетие, защита материнства и детства – приоритетные направления для Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

2023 год стал прорывным по вводу в эксплуатацию новых медучреждений в сельских территориях Оренбуржья. Благодаря региональному проекту «Модернизация первичного звена здравоохранения» нацпроекта «Здравоохранение» в рамках Народной программы Партии открылись 40 новых фельдшерско-акушерских пунктов, 14 врачебных амбулаторий и одна поликлиника. На 106 объектах завершился капитальный ремонт. Было закуплено более 5 тысяч единиц медицинского оборудования, 99 автомобилей пополнили автопарк лечебных учреждений.

В ноябре 2023 года открылась новая детская областная больница. Она стала самым крупным социальным объектом, который построили в области за последние 100 лет. Новый медицинский комплекс объединил 3 стационарных подразделения, которые располагались в разных точках города. Площадь больницы увеличилась с 10 до 55 тысяч кв. м.

В июне 2022 года начала свою работу Оренбургская областная клиническая инфекционная больница, которая была построена в рекордные сроки в самый пик пандемии коронавируса.

На проспекте Братьев Коростелевых областного центра бывшее административное здание адаптировали под самую крупную в регионе детскую поликлинику. Общая площадь капитального ремонта подразделения – более 9 тысяч кв. м.

Полным ходом идет модернизация областной клинической больницы им. В. И. Войнова, начавшаяся ещё в 2019 году. Недавно после ремонта открылся корпус № 5, сейчас проходят работы в корпусе № 2. Завершить модернизацию больницы планируют в 2025 году.

По числу объектов капремонта и возводимых модульных конструкций область входит в тройку лидеров среди регионов России. Каждый 15-й объект, введённый в 2023 году в России, расположен в Оренбургской области.

В ближайшей перспективе запланировано возведение 45 медицинских учреждений в 2024 году, и также 26 – в 2025 году.

В 139 медучреждениях будет проведена реконструкция в 2024 году и в 106 объектах в 2025 году.

Продолжится приобретение медицинского оборудования: более 2 500 единиц для оснащения 50 медучреждений в 2024 году и около 2 000 единиц в 2025 году.

Программой предусмотрено оснащение транспортными средствами медицинских организаций: 104 единицы в текущем году и 96 единиц в 2025 году.

Реализация программных мероприятий позволит к 2030 году привести материально-техническую базу объектов здравоохранения Оренбургской области к 100-процентно нормативному состоянию.

### **Модернизация образования**

Образование и наука – это стратегический ресурс развития нашего государства, поэтому обеспечение доступности современного качественного образования для каждого ребёнка независимо от места его проживания, состояния здоровья, социального положения семьи – в приоритете правительства региона и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

С 2019 года в регионе проводится работа по ремонту и строительству зданий образовательных организаций. По национальному проекту «Демография» с 2019 по 2022 год в регионе появился 31 детский сад, тем самым обеспечена 100-процентная доступность дошкольного образования для всех юных оренбуржцев.

В 2022 году по совместной инициативе губернатора и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» была запущена региональная программа по капитальному ремонту детских садов. Практически полмиллиарда выделенных средств было направлено на замену окон и капремонт кровель 32 детских садов. Такого масштабного и системного подхода к ремонту дошкольных учреждений в Оренбуржье ещё не было. В 2023 году цифра выросла уже до 72 объектов. В 2024 году ещё полмиллиарда рублей из средств областного бюджета выделено на проведение ремонтных и противоаварийных мероприятий в 86 детских садах в 25 муниципальных образованиях.

В рамках приоритетной федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» и проекта «Новая школа» Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» с 2022 года на территории Оренбургской области отремонтирована 41 школа, в 2024 году запланирована модернизация ещё 10 объектов. Также по государственной программе «Развитие системы образования Оренбургской области» запланирован капитальный ремонт 6 школ, а по нацпроекту «Образование» – строительство 5 новых школ.

Благодаря участию в национальном проекте «Образование» по проекту «Цифровая образовательная среда» школьникам Оренбуржья доступны центры образования «Точка роста», «Школьный кванториум», в 2024 году в проект войдут 72 и 3 школы соответственно.

В Оренбуржье продолжается активная работа по капитальному ремонту спортивных залов. По партийному проекту «Детский спорт» и нацпроекту «Образование» с 2019 по 2022 год в регионе отремонтировано 127 залов. В 2024 году будет обновлено ещё 25 спортивных залов в муниципальных образованиях региона.

Успешно работает программа «Земский учитель». В 2024 году в рамках программы планируется привлечь в населённые пункты региона ещё 20 учителей.

В рамках федерального проекта «Профессионалитет» начата комплексная модернизация средних профессиональных учебных заведений, которая продолжится до 2030 года и ставит своей целью создание кластеров с гибкой моделью подготовки квалифицированных кадров. С 1 сентября 2023 года в кластерах уже обучается более 2 500 студентов по 48 профессиям и специальностям. В 2024 году в Оренбуржье будет создано ещё 5 кластеров.

Выполняя задачи, озвученные Президентом в Послании Федеральному Собранию, на региональном уровне реализуются меры поддержки педагогических работников: выплаты премий, поощрений; компенсация коммунальных расходов учителям, проживающим и работающим в сельской местности.

### **Сохранение и развитие уникальной культуры региона**

Командой Правительства Оренбургской области и Партией «ЕДИНАЯ РОССИЯ» ведётся активная и планомерная работа по сохранению историко-культурного наследия региона.

По национальному проекту «Культура», а также партийным проектам «Культура малой родины», «Историческая память» и «Герои России – герои нашего двора» успешно работают различные направления.

За последние годы в Оренбургской области было открыто сразу несколько новых музеев: музей скульптуры имени Петиных, мемориальный музей-квартира Юрия и Валентины Гагариных, первый в России дом-музей семьи Ростроповичей. Второе рождение переживает жемчужина русской культуры – музей-усадьба Сергея Аксакова в Бугурусланом районе. 820 миллионов рублей из областного бюджета выделено на восстановление знаменитых Аксаковских прудов, исторического усадебного парка, реставрацию всех зданий музея-усадьбы.

Завершается работа по созданию Центра «Эрмитаж–Евразия» – спутника Государственного Эрмитажа. Здесь появится единственная в мире Яшмовая комната.

В этом году также завершится реновация ещё одного важного объекта областного центра – здания ордонансгауза на Советской, где появится музей современного искусства и арт-резиденция молодых художников.

Запланирована реновация Оренбургского губернаторского историко-краеведческого музея, одного из старейших музеев России.

Проводится работа по приведению в нормативное состояние инфраструктуры образовательных организаций: детских школ искусств, колледжей, регионального вуза.

В частности, принято решение о капитальном ремонте трёх учебных корпусов Оренбургского государственного института искусств. Также будут отреставрированы учебные корпуса базового учреждения образования на востоке области – Орского колледжа искусств.

За последние пять лет были капитально отремонтированы два театра кукол: областной и муниципальный театр «Пьеро». Масштабная реновация была проведена в здании Оренбургской областной филармонии. В Оренбургском областном театре драмы им. М. Горького появился малый зал, оснащённый современным театральным оборудованием.

К 2027 году планируется не только завершить работу по модернизации всех действующих театрально-зрелищных учреждений области, но и создать новые объекты. Начался ремонт Оренбургского государственного театра музыкальной комедии с полным техническим переоснащением с общим объёмом инвестиций в два миллиарда рублей.

На базе комплекса исторических зданий «Дома Тимашевых» будет создана новая культурная институция – молодёжный театр.

Для одарённых в сфере культуры и искусства детей и молодёжи в ближайшей перспективе будет создана уникальная культурная институция – детская филармония.

По направлению «Местный Дом культуры» обновлена материально-техническая база в 59 Домах культуры, в 2024 году участниками проекта стали ещё 18 ДК. Одно из крупных направлений по модернизации культурных учреждений региона – создание модельных библиотек. За это время было обновлено и открыто 26 библиотек. И у каждой – уникальный дизайн, который отражает особенности территории, где она расположена. В 2024 году после реконструкции модельной станет Центральная детская библиотека им. С. Я. Маршак в Бузулуке.

Мы и впредь намерены поддерживать проекты, которые помогают нашему многонациональному региону сохранять свои исторические особенности, развивать культурные традиции, поддерживать духовно-нравственную среду.

### **Развитие физкультуры, спорта и туризма**

Одним из важнейших приоритетов совместной работы команды правительства Оренбургской области и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» является развитие и совершенствование физкультуры и спорта.

В Оренбуржье развивается 110 видов спорта, 18 из которых являются базовыми, при этом общее количество занимающихся спортом более 500 тысяч человек. Уставную деятельность в сфере физической культуры и спорта ведут 87 спортивных организаций, функционируют 86 учреждений дополнительного образования.

Благодаря партийному проекту «Детский спорт» и проекту «Успех каждого ребенка» нацпроекта «Образование» ежегодно капитально ремонтируется 25 школьных спортзалов в сельской местности и малых городах.

Еще одна новая программа, которая подготовлена по запросам жителей региона, направлена на развитие инфраструктуры спортивной подготовки. Начиная с 2024 года запланировано выделение 100 млн рублей ежегодно на проведение ремонта спортивных школ.

Оренбургская область – гостеприимный степной край, где всё дышит славной историей и бережно сохраняются природные богатства.

В 2023 году Оренбуржье посетили более 1,1 млн человек. Для туристов есть комплексный продукт – национальный туристический маршрут «Горизонт открытий», который раскрывает все лучшие наши достопримечательности всего за 3 дня. На территории региона создано более 50 туристских троп общей протяжённостью 1035 километров. Они проходят, в том числе, по национальным паркам и заповедникам.

По национальному проекту «Туризм и индустрия гостеприимства» в Оренбургской области реализованы несколько крупных проектов и мер поддержки. В том числе 11 проектов юридических лиц и предпринимателей по созданию пляжных территорий и улучшению инфраструктуры маршрута «Горизонты открытий», проект для школьников в форме социальных сертификатов на бесплатные поездки по региону. Проводится Международный кинофестиваль «Восток&Запад. Классика и Авангард», который привлекает более 30 тысяч зрителей. Последние 2 года проходит фестиваль «Вкусы Оренбуржья», где представлены любимые блюда знаменитых оренбуржцев: миндальное печенье по рецепту матери Аксакова, Бердский пирог, пирог Гагарина и другие.

В Оренбуржье также создан проектный офис по развитию молодежного и пешеходного туризма. В 2023 году официально зарегистрирован рекорд: «Самая длинная пешеходная музейная улица» по ул. Советской, длиною 1 790 метров.

Работает программа развития промышленного туризма, в которой участвуют 10 предприятий металлургической, машиностроительной, нефтедобывающей, строительной, энергетической, пищевой отраслей и народных художественных промыслов.

### **Здоровая экология – здоровье нации**

В числе значимых направлений работы правительства Оренбургской области и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» стоят вопросы экологии, защиты окружающей среды, так как они напрямую влияют на состояние здоровья оренбуржцев и качество жизни.

Продолжается реализация федерального проекта «Чистый воздух» по снижению выбросов в атмосферу и проекта «Сохранение уникальных водных объектов».

Ежегодно на территории лесного фонда Оренбургской области проводится лесовосстановление и сокращение объёма незаконно заготовленной древесины благодаря



планомерной профилактической работе и улучшению оснащённости государственных лесных инспекторов.

Оренбуржье – край солнечный и ветренный. 220 дней в году в регионе светит солнце. Эти природные особенности мы использовали для развития альтернативной энергетики. Оренбуржье – один из лидеров экологически чистой генерации.

В регионе успешно действует федеральный проект «Чистая страна», в рамках которого уже ликвидировано 6 свалок в границах городов, две свалки – в процессе ликвидации, также направлены предложения в Минприроды России о включении в проект ещё порядка 20 свалок.

Благодаря реализации федерального проекта «Комплексная система обращения с ТКО» планируется ввести в промышленную эксплуатацию 3 комплексных объекта обращения с ТКО в центральной, восточной и западной частях Оренбургской области.

В рамках исполнения поручения Президента о создании инфраструктуры экологического туризма на территории региона до 2030 года планируется организация 2 новых особо охраняемых природных территорий, а также организация вокруг действующих ООПТ охранных зон и постановка их на кадастровый учёт.

Для комплексного решения экологических проблем мы объединяем усилия Партии, органов власти, профессиональных экологов, общественников, эоактивистов и волонтёров.

### **Поддержка развития гражданского общества**

В деятельности Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» большое внимание уделяется расширению возможностей участия некоммерческого сектора в общественной жизни региона, что позволяет говорить о высоком уровне развития гражданского общества.

Благодаря нацпроекту «Образование» в настоящее время на территории Оренбургской области зарегистрировано свыше 2 300 некоммерческих организаций, из которых более 2 000 организаций являются социально ориентированными.

НКО вносят существенный вклад в решение конкретных социальных задач Оренбуржья – это помощь социально не защищённым категориям граждан, укрепление института семьи и семейных ценностей, популяризация культурного наследия Оренбургской области, развитие научно-технического, художественного творчества детей и молодёжи, развитие благотворительности и добровольчества, защита экологии и животных.

С началом специальной военной операции в регионе была создана система эффективного взаимодействия органов публичной власти, общественных объединений и всех неравнодушных граждан.

На базе Оренбургского регионального отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» был организован пункт приёма гуманитарной помощи для жителей Донбасса и освобождённых областей. По инициативе «Единой России» и при поддержке губернатора области с июля 2022 года на территории региона начал свою работу Общественный совет «Верность Отчизне». Работа Совета идет по трём основным направлениям: консультирование семей погибших, шефство и увековечивание памяти погибших военнослужащих.

Также за всеми семьями закреплены депутаты Законодательного собрания области. Депутатский корпус выезжает в семьи для оказания необходимой помощи.

С 2022 года в рамках государственной программы «Реализация региональной политики в Оренбургской области» на 2024–2026 годы выделены средства для проведения конкурсного отбора и предоставления грантов некоммерческим организациям, участвующим в развитии институтов гражданского общества. Кроме того, в порядке софинансирования ежегодно предоставляются гранты Президента Российской Федерации.

Народная программа «Единой России», согласно Посланию Президента, предусматривает расширение программ добровольческой помощи и оказания поддержки

некоммерческим организациям, работающим с людьми, оказавшимися в сложной жизненной ситуации. А волонтерское движение стало одним из приоритетных направлений работы Партии.

### **Регион для молодёжи**

Молодёжь является движущей силой развития государства. Мы стремимся создать условия для развития потенциала и талантов молодых людей, обеспечивая им равные возможности для самореализации и участия в общественной жизни.

В Оренбургской области системно проходят молодёжные фестивали и конкурсы. Успешно работает проект «Пушкинская карта», направленный на приобщение молодёжи к культурным ценностям. Карта позволяет бесплатно посещать участвующие в программе театры, кинотеатры, музеи, выставки, филармонии и другие учреждения культуры за счёт федерального бюджета.

Запущена программа поддержки молодых учёных, талантливых школьников и студентов – «Менделеевская карта».

Партия стремится облегчить поиск работы для молодёжи. По партпроекту «Моя карьера с Единой Россией» проводятся ярмарки вакансий для подростков, профтуры на предприятия, встречи крупных работодателей со школьниками и студентами.

«Молодая Гвардия Единой России» – одна из крупнейших молодёжных организаций страны. Региональные отделения «Молодой Гвардии» действуют в подавляющем большинстве субъектов Российской Федерации и объединяют более 150 тысяч человек. В Оренбургской области в «МГЕР» состоит более 1000 человек.

Ведётся работа по созданию доступных и современных молодёжных центров, организации интересных мероприятий. Динамично развивается Российское движение детей и молодёжи. В рядах регионального отделения более 120 000 участников проектов. В муниципалитетах открыто и работает 41 местное отделение.

В Оренбургской области ежегодно проходит Международный молодёжный форум «Евразия Global». В этом году его проведут уже девятый раз. За эти годы его участниками стали более 7 тысяч человек из 50 стран мира.

В рамках проекта «Патриотическое воспитание» большое внимание уделяется расширению участия молодежи в принятии решений, которые затрагивают её права и интересы. Для этого в общеобразовательных организациях области введены ставки советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, действует координационный совет по поддержке и развитию Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых».

Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» делает ставку на активное вовлечение молодёжи в принятие решений, формирование политических идеалов и реализацию инновационных проектов. Мы уверены, что инвестирование в молодёжную политику является инвестицией в будущее страны, и готовы приложить все усилия для обеспечения благоприятных условий для развития молодёжного потенциала и подготовки нового поколения лидеров.

### **Экономическое развитие**

Оренбургская область обладает значительным внутренним потенциалом. Развитие экономики – это залог повышения качества жизни в регионе.

Проводится масштабная работа по развитию в регионе крупного, среднего и малого бизнеса, повышение инвестиционной привлекательности, развития экономического потенциала Оренбуржья.

Несмотря на ряд сложностей и вызовы, экономика региона продолжает демонстрировать устойчивый рост.

Промышленное производство по итогам 2023 года выросло на 2,9%. Объем отгруженной продукции промышленных предприятий достиг рекордного значения – 1,5 триллиона рублей, прирост составил 11,2% к уровню 2022 года.

С целью поддержки региональных брендов разработаны специальные меры по выводу оренбургских товаров на полки федеральных торговых сетей, проведение ярмарок и организация специальных мест размещения.

Ряд предприятий Оренбургской области ведёт работу по укреплению технологического суверенитета Российской Федерации путём выпуска импортозамещающей продукции.

В настоящее время в регионе реализуется более 90 инвестиционных проектов на общую сумму 463 миллиарда рублей.

На сегодняшний день в ОЭЗ «Оренбуржье» 15 резидентов: 9 заводов и 6 логистических центров. Общий объём инвестиций – 41,8 миллиарда рублей. В ближайшие четыре года будет создано не менее 14 тысяч рабочих мест. План работы по запуску ОЭЗ «Оренбуржье», рассчитанный до 2030 года, выполнен за два года. По итогам Национального рейтинга инвестклимата Оренбургская область занимает 19-е место. По сравнению с 2019 годом, когда результатом стало 51-е место, регион улучшил свои позиции на 32 пункта.

С 2019 года Оренбургская область участвует в реализации национального проекта «Производительность труда», в который вовлечены 47 предприятий. Экономический эффект за весь период реализации проекта в области превысил 2,4 миллиарда рублей. Выработка предприятий увеличена в 4,5 раза.

В 2023 году была начата работа по созданию первого на территории Оренбургской области кластера полимерных и металлообрабатывающих производств на базе предприятия «Пластик», который включает в себя 11 предприятий. Кластер входит в реестр Минпромторга России. Проект способствует развитию кооперационных связей.

Для решения кадровой проблемы, профориентации школьников и повышения престижа человека труда с 2022 года реализуется проект по развитию промышленного туризма «Открытая промышленность», в котором принимают участие крупнейшие предприятия региона. За 2023 год количество промышленных туристов составило более 15 тысяч человек, проведено более 600 экскурсий.

В 2023 году поддержку в форме поручительств получили 317 субъектов МСП области на общую сумму в размере 1,8 миллиарда рублей, привлечённая сумма кредитов составила 3,5 миллиарда рублей. Это на 71% больше, чем за 2022 год, и больше, чем за 3 предыдущих года, вместе взятых.

Особое внимание будет уделяться вопросам территории опережающего развития. В Оренбургской области 22 резидента осуществляют деятельность в ТОР «Новотроицк» и ТОР «Ясный».

В результате предоставления налоговых льгот создано уже 3 445 рабочих мест, объём инвестиций на конец 2023 года составил 11 миллиардов рублей.

Помогать региональному бизнесу на всех этапах его развития – от стартовой идеи до расширения и выхода на экспорт, устранять административные барьеры, популяризировать образ предпринимателя нацелен партийный проект «Предпринимательство».

## **Развитие агропромышленного комплекса**

Оренбуржье – аграрный регион и один из крупнейших в России производителей сельскохозяйственной продукции.

Одним из приоритетов государства остаётся развитие агропромышленного комплекса. Об этом свидетельствует подписанный Президентом Указ «О национальных

целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

Оренбуржье входит в число лидеров среди субъектов РФ по площади пашни – третье место, по посевной площади сельскохозяйственных культур – третье место, по посевной площади пшеницы твёрдых сортов – первое место.

В последние годы в области активно идёт обновление машинно-тракторного парка. В большой степени этому способствует новый вид поддержки, введённый в 2019 году. Предусмотрена субсидия на возмещение части затрат на покупку сельскохозяйственной техники и оборудования, а также на приобретение кормоуборочных комбайнов. К 2029 году планируется приобрести до 1 250 единиц техники.

На ближайшие 5 лет приоритетным направлением в отрасли животноводства будет развитие молочного скотоводства. Наряду с этим в регионе представляется перспективным развитие мясного скотоводства. Одним из приоритетных направлений является также сохранение и расширение бренда региона – оренбургской пуховой породы коз.

Поддержка фермерства оказывает многостороннее положительное влияние на экономику области. Это не только прямой рост объёмов сельскохозяйственного производства, но и значительный вклад в социальное развитие села.

На ближайший период 2024–2029 гг. государственная поддержка малых форм хозяйствования на селе будет продолжена в полном объёме. Также продолжится развитие агротуризма.

В 2024–2029 годах продолжится реализация комплекса мероприятий «Развитие торговли в Оренбургской области». Одна из основных задач – обеспечение потребностей жителей отдалённых, труднодоступных и малонаселённых пунктов социально значимыми товарами, расширение рынков сбыта продукции местных товаропроизводителей, развитие многоформатной торговли на потребительском рынке области. На сегодняшний день на полках федеральных торговых сетей представлено более 90 местных производителей.

Кроме непосредственной поддержки агропромышленного комплекса Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» продолжит активное участие в создании комфортной среды в сельских населённых пунктах. На это направлен проект партии «Российское село» и федеральная программа «Комплексное развитие сельских территорий». За четыре года реализовано 224 проекта по благоустройству сельских территорий. Это – создание и обустройство спортивных и детских игровых площадок; организация освещения территорий; ремонтно-восстановительные работы улично-дорожной сети и дворовых проездов; обустройство площадок накопления твердых коммунальных отходов; сохранение и восстановление историко-культурных памятников и др.

### **Государство, удобное для человека**

Приоритетное направление реализации Народной программы Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» – «Государство для человека».

В ближайшие годы Оренбургская область будет развиваться в направлении - цифровая трансформация государственного и муниципального управления, экономики и социальной сферы.

Ключевыми проектами на период до 2030 года и перспективы до 2036-го станут:

– портал «Госуслуги». Доля зарегистрированных пользователей портала «Госуслуги» на конец 2023 года среди жителей области старше 14 лет составила 91%. Удобство использования порталом «Госуслуги» жители оценили в 2023 году на 4,2 балла по 5-балльной шкале. За 2023 год через «Госуслуги» оренбуржцы подали почти 5 миллионов заявлений. В ближайшее время 100 государственных массовых социально значимых услуг будут переведены в проактивный режим работы или в формат онлайн 24/7. Без ручного ввода информации, в диалоговом окне через голосовые помощники и

предварительно заполненные заявления, чтобы гражданам было ещё удобнее и проще взаимодействовать с государством. Ожидается, что к 2030 году 99% всего взаимодействия граждан с госорганами будет исключительно в электронном виде;

– развитие связи и широкополосного доступа к интернету. На сегодняшний день 93% жилых территорий Оренбургской области находятся в зоне покрытия интернетом и мобильной связью. За последние пять лет зона покрытия увеличилась с 75 до 93,9%. В последние годы работы в фокусе внимания связистов обеспечение связью современных стандартов 4G малых населённых пунктов. По итогам 2024 года мы ожидаем, что в Оренбургской области не останется населённых пунктов численностью более 100 жителей, не обеспеченных мобильной голосовой связью. Также в 2024 году Оренбургская область вошла в федеральный эксперимент по 100-процентному покрытию федеральных трасс мобильной связью и интернетом LTE. Согласно планам, до 2030 года в Оренбургской области все федеральные трассы будут иметь сплошное покрытие LTE;

– цифровая образовательная среда. В рамках реализации нацпроекта «Цифровая образовательная среда» до 2030 года во всех школах сети связи будут приведены к единому высокому стандарту. Планируется модернизация системы видеонаблюдения. Утверждена концепция о реализации в регионе карты оренбуржца;

– построение безопасного государства. В рамках достижения цели по построению безопасного государства для жителей Оренбургской области спроектирован и согласован с советом главных конструкторов МЧС России проект аппаратно-программного комплекса «Безопасный город». Первый проект будет реализован в рамках концепции развития города Орска, который планируется запустить в 2025 году;

– цифровой суверенитет. Для достижения цели цифрового суверенитета и импортонезависимости к 2030 году 80% компаний Оренбургской области должны будут перейти на использование отечественного программного обеспечения. В Оренбургской области созданы все условия для профориентации и обучения ИТ-специальностям для жителей всех возрастов. На ближайшие годы и период до 2030 года системная работа по подготовке кадров будет продолжена. В регионе будут проходить региональные и федеральные мероприятия Федерации спортивного программирования, робототехнические олимпиады, соревнования по созданию и управлению БПЛА.

Приоритетная задача правительства области и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» – сделать все необходимое, чтобы комплекс предоставляемых государственных услуг был безопасным, прозрачным, доступным, быстрым в любой точке, отвечать всем запросам людей.

### **Приграничное сотрудничество**

Особую значимость в деятельности правительства Оренбургской области имеет приграничное сотрудничество, которое стимулирует комплексное и устойчивое развитие, способствует повышению благосостояния населения региона, созданию местных точек роста, ориентированных на активное развитие международных экономических связей.

Реализуется комплекс мероприятий, направленных на модернизацию и расширение пропускной способности ключевых пунктов пропуска, налаживание внешних связей, обеспечивающих трансграничные перевозки и товарооборот.

В Оренбургской области установлено и функционирует 12 пунктов пропуска через государственную границу Российской Федерации, граничащих с Республикой Казахстан, из них 7 автомобильных, 3 воздушных и 2 железнодорожных. В процессе модернизации находятся 5 пунктов пропуска. По итогам модернизации пропускная способность через государственную границу увеличится в 3 раза.

Внешнеторговый оборот Оренбургской области в 2023 году составил 2 871,8 миллиона долларов. Ключевыми партнёрами региона во внешней торговле стали: Республика Казахстан, Республика Беларусь, Италия, Республика Узбекистан и Китай.

В рамках развития взаимовыгодных двусторонних отношений между правительством Оренбургской области Российской Федерации и акиматами Западно-Казахстанской и Костанайской областей Республики Казахстан подписаны дорожные карты по реализации соответствующих соглашений о торгово-экономическом, научно-техническом, культурном и гуманитарном сотрудничестве на 2024–2026 годы.

Команда правительства области и Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и дальше будет содействовать развитию внешнеэкономического сотрудничества региона, в том числе в реализации крупных совместных проектов.

### **Уважаемые оренбуржцы!**

У нас единые представления о будущем нашего родного Оренбуржья. Цели, которая наша команда ставит перед собой, – это цели абсолютного большинства оренбуржцев. Мы едины в самом главном: мы хотим счастья нашим родным и близким, процветания и благополучия родному краю. У нас есть всё, чтобы достичь новых результатов.

Мы выдвигаем кандидата на должность губернатора Оренбургской области. Считаем, что Денис Владимирович Паслер за годы работы в регионе на деле доказал свою эффективность и профессионализм. Энергичный, активный, добивающийся результата. Наш кандидат искренен и честен. Ему доверяют, его уважают, за ним идут. Он готов продолжить начатый курс развития Оренбуржья.

Мы призываем всех избирателей поддержать кандидата на должность губернатора Оренбургской области от Оренбургского регионального отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Дениса Владимировича Паслера на выборах 8 сентября 2024 года.

Вместе у нас всё получится!